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Schraubvorrichtung. 

Es  wird  eine  Vorrichtung  zur  Durchführung  von 
Schraubverbindungen  vorgeschlagen,  wobei  die  Antriebs- 
welle  und  die  Abtriebsspindel  über  eine  Torsionsfeder  mit- 
einandern  verbunden  sind.  Dadurch  wird  erreicht,  speziell 
harte  Schraubfälle  zeitlich  zu  strecken,  so  daß  Zeit  für  das 
Abschalten  der  Antriebsvorrichtung  bleibt.  Gleichzeitig  sind 
Gebereinrichtungen  vorgesehen,  mit  denen  das  Dreh- 
moment  und  der  Drehwinkel  erfaßbar  sind. 



S t a n d   de r   T e c h n i k  

Die  E r f i n d u n g   g e h t   aus  von  e i n e r   S c h r a u b v o r r i c h t u n g  

nach   de r   G a t t u n g   des  H a u p t a n s p r u c h s .   B e i s p i e l s w e i s e  

aus  de r   DE-OS  27  31  090  i s t   b e r e i t s   e i n e   S c h r a u b -  

v o r r i c h t u n g   b e k a n n t ,   mi t   de r   S c h r a u b v e r b i n d u n g e n  

h e r s t e l l b a r   s i n d .   Die  b e k a n n t e   S c h r a u b v o r r i c h t u n g  

w e i s t   e i n e   D r e h m o m e n t m e ß e i n r i c h t u n g   au f   und  e i n e  

K u p p l u n g ,   d u r c h   d i e   d i e   A n t r i e b s g e s c h w i n d i g k e i t  

des  S c h r a u b e r s   k u r z   vor   dem  F e s t z i e h e n   h e r a b g e -  

s e t z t   w i r d .   W e i t e r h i n   s i n d   e l e k t r i s c h e   o d e r   p n e u -  
m a t i s c h e   A n t r i e b s g e r ä t e   b e k a n n t ,   d i e   mit   e i n e r  

h o h e n   D r e h z a h l   d i e   S c h r a u b e   e i n d r e h e n ,   um  k u r z   v o r  

E r r e i c h e n   de r   E n d f e s t i g k e i t   mi t   l a n g s a m e r   D r e h -  

z a h l   d i e   S c h r a u b e   f e s t z i e h e n .   Die  b e k a n n t e n   S c h r a u b -  

v o r r i c h t u n g e n   h a b e n   den  N a c h t e i l ,   daß  m i t t e l s   e i n e s  

G e t r i e b e s   o d e r   d u r c h   Ä n d e r u n g e n   der   S p e i s e f r e q u e n z  

b e i   W e c h s e l s t r o m m o t o r e n   d i e   D r e h z a h l   k u r z   vor   B e -  

e n d i g u n g   des  S c h r a u b v o r g a n g e s   h e r a b g e s e t z t   w i r d ,  

da  a n s o n s t e n   e i n   Ü b e r d r e h e n   der   S c h r a u b v e r b i n d u n g  



m ö g l i c h   i s t ,   da  der   A b s c h a l t v o r g a n g   e i n e   g e w i s s e   Z e i t  

in  A n s p r u c h   n immt .   Durch   d i e   b e n ö t i g t e n   U m s c h a l t v o r -  

r i c h t u n g e n   s i n d   d i e   b e k a n n t e n   S c h r a u b v o r r i c h t u n g e n  

t e u e r ,   a u ß e r d e m   v e r g e h t   e i n e   r e l a t i v   l a n g e   Z e i t ,   b i s  

der   S c h r a u b v o r g a n g   b e e n d e t   i s t .  

V o r t e i l e   der   E r f i n d u n g  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   S c h r a u b v o r r i c h t u n g   mi t   den  k e n n -  

z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e n   des  H a u p t a n s p r u c h s   ha t   d e m g e g e n -  

ü b e r   den  V o r t e i l ,   daß  ohne  G e s c h w i n d i g k e i t s u m s c h a l t u n g  

de r   V e r s c h r a u b u n g s v o r g a n g   d u r c h g e f ü h r t   w e r d e n   k a n n .   E i n  

z w e i s t u f i g e s   A n z i e h e n   mit   h ö h e r e r   D r e h z a h l   und  mit   v e r -  

m i n d e r t e r   D r e h z ' a h l   kann  s o m i t   u m g a n g e n   w e r d e n .   D a m i t  

r e d u z i e r t   s i c h   der   Aufwand   an  G e t r i e b e   und  S c h a l t k u p p -  

l u n g e n   e r h e b l i c h .   Als  w e i t e r e r   V o r t e i l   i s t   a n z u s e h e n ,  

daß  das  G e w i c h t   des  S c h r a u b e r s   v e r r i n g e r t   w i r d ,   so  d a ß  

er  l e i c h t e r   h a n d h a b b a r   i s t .  

Durch   d i e   in  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   a u f g e f ü h r t e n   M a ß -  

nahmen  s i n d   v o r t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g e n   und  V e r b e s -  

s e r u n g e n   der   im  H a u p t a n s p r u c h   g e g e b e n e n   S c h r a u b v o r -  

r i c h t u n g   m ö g l i c h .   B e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t   i s t   e s ,   d i e  

F e d e r   in  K u p p l u n g s n u t e n   der   A n t r i e b s w e l l e   und  d e r  

A b t r i e b s w e l l e   e i n g r e i f e n   zu  l a s s e n .   D a d u r c h   w i r d   e r -  

r e i c h t ,   daß  e i n e   g u t e   k r a f t s c h l ü s s i g e   V e r b i n d u n g   z w i -  

s c h e n   A n t r i e b s w e l l l e   und  A b t r i e b s w e l l e   g e g e b e n   i s t .  

S ind   d i e   K u p p l u n g s n u t e n   in  D r e h r i c h t u n g   a n g e s c h r ä g t ,  

e r g i b t   s i c h   der   V o r t e i l ,   daß  be i   e i n e r   Ü b e r l a s t   e i n  

A u s r a s t e n   der   F e d e r   aus  der   Nut  m ö g l i c h   i s t .  



G ü n s t i g   i s t   es  a u c h ,   an  der   A b t r i e b s w e l l e   u n d / o d e r   a n  

de r   A n t r i e b s w e l l e   Geber   a n z u o r d n e n ,   mit   d e n e n   der   D r e h -  

w i n k e l   zu  m e s s e n   i s t .   Zur  M e s s u n g   e i n e s   D r e h m o m e n t w i n -  

k e l s   i s t   g ü n s t i g ,   den  V e r d r e h w i n k e l   de r   F e d e r   zu  b e s t i m -  

men,  in  dem  e i n   S e g m e n t   des  G e b e r s   au f   der   A n t r i e b s w e l l e  

und  e in   w e i t e r e s   S e g m e n t   des  G e b e r s   au f   der   A b t r i e b s w e l l e  

a n g e b r a c h t   i s t .   G ü n s t i g   i s t   es  a u c h ,   den  g e s a m t e n  D r e h -  

w i n k e l   zu  b e s t i m m e n ,   in  dem  e i n   Geber   au f   der   A n t r i e b s -  

w e l l e   u n d / o d e r   e i n   Geber   au f   der   A b t r i e b s w e l l e   b e f e s t i g t  

i s t .   Mit  e i n e m   Geber   kann   nun  de r   G e s a m t d r e h w i n k e l   b e -  

s t i m m t   w e r d e n ,   w ä h r e n d   d u r c h   D i f f e r e n z b i l d u n g   b e i d e r  

G e b e r s i g n a l e ,   das  de r   F e d e r v e r d r e h u n g   p r o p o r t i o n a l e  

D r e h m o m e n t   b e s t i m m b a r   i s t .   Die  F e d e r   i s t   v o r t e i l h a f -  

t e r w e i s e   d u r c h   e i n e   S e g m e n t h ü l s e   g e s c h ü t z t ,   so  d a ß  

e i n e   V e r s c h m u t z u n g   der   V o r r i c h t u n g   n i c h t   a u f t r e t e n  

k a n n .   Die  S e g m e n t h ü l s e   d i e n t   v o r t e i l h a f t e r w e i s e   e i n -  

s e i t i g   a l s   S e g m e n t r i n g   f ü r   e i n e n   G e b e r .   D a d u r c h   w i r d   e i n  

k o s t e n s p a r e n d e r   und  w e n i g e   T e i l e   b e n ö t i g e n d e r   A u f b a u  

de r   S c h r a u b v o r r i c h t u n g   e r z i e l t .   G ü n s t i g   i s t   es  a u c h ,  
d i e   Geber   r ä u m l i c h   b e n a c h b a r t   a n z u o r d n e n ,   was  zu  e i n e r  

b e s o n d e r s   e i n f a c h e n   K o n s t r u k t i o n   f ü h r t .  

Z e i c h n u n g  

Zwei  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   der   E r f i n d u n g   s i n d   in  d e r  

Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t   und  in  der   n a c h f o l g e n d e n   B e -  

s c h r e i b u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  z e i g e n   F i g u r   1  e i n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e r   S c h r a u b v o r r i c h t u n g   u n d  

F i g u r   2  e i n   w e i t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   mi t   e i n e r  

S c h r a u b v o r r i c h t u n g   mit   b e n a c h b a r t   a n g e o r d n e t e n   G e -  

b e r n .  



B e s c h r e i b u n g   der   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e  

Die  F i g u r   1  z e i g t   in  e inem  G e h ä u s e   1  e i n e   A n t r i e b s -  

w e l l e   2  und  e i n e   A b t r i e b s w e l l e   3.  An  d i e   A n t r i e b s -  

w e l l e   2  i s t   e i n   n i c h t   d a r g e s t e l l t e s   G e t r i e b e   mit   e i -  

nem  Motor   a n g e s c h l o s s e n ,   der   b e i s p i e l s w e i s e   a l s   E l e k -  

t r o m o t o r   ode r   D r u c k l u f t m o t o r   a u s g e b i l d e t   s e i n   k a n n .  

An  d i e   A b t r i e b s w e l l e   3  i s t   das  W e r k z e u g   a u f s t e c k b a r  

a n z u b r i n g e n .   Die  A n t r i e b s w e l l e   2  und  d i e   A b t r i e b s w e l l e  

3  s i n d   ü b e r   e i n e   F e d e r  4   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .   D i e  

F e d e r  4   g r e i f t   in  e i n e   Nut  5  der   A b t r i e b s w e l l e   3  u n d  

in  e i n e   Nut  6  der   A n t r i e b s w e l l e   2  e i n .   Die  N u t e n   5 

und  6  s i n d   in  D r e h r i c h t u n g   a n g e s c h r ä g t ,   so  daß  d i e  

F e d e r   im  Ü b e r l a s t f a l l   aus  der   Nut  a u s d r e h b a r   i s t .   D i e  

Nut  5  i s t   in  der   A b t r i e b s w e l l e   3,  d i e   Nut  6  s i n d   i n  

e i n e r   V e r d i c k u n g   23  der   A n t r i e b s w e l l e   2  e i n g e l a s s e n .  

Die  F e d e r  4   i s t   von  e i n e r   S e g m e n t h ü l s e   7  u m g e b e n ,   d i e  

an  der   A b t r i e b s w e l l e   3  b e f e s t i g t   i s t .   Z w i s c h e n   d e r  

F e d e r  4   und  der   A n t r i e b s w e l l e   2  bzw.  der   A b t r i e b s w e l l e  

3  i s t   des  w e i t e r e n   e i n e   F ü h r u n g s h ü l s e   8  v o r g e s e h e n ,   um 

d i e   S t a b i l i t ä t   der   S c h r a u b v o r r i c h t u n g   zu  e r h ö h e n   u n d  

um  e i n e n   a x i a l e n   Druck   au f   d i e   F e d e r  4   zu  v e r h i n d e r n .  

Die  S e g m e n t h ü l s e   7  i s t   an  i h r e m   o b e r e n   Ende  12  a l s  

S e g m e n t r i n g   a u s g e b i l d e t ,   wobe i   der   S e g m e n t r i n g   12  z w e i  

ode r   g e r a d z a h l i g   v i e l f a c h e   A u s f r ä s u n g e n   a u f w e i s t ,   d i e  

ü b e r   den  Umfang  g l e i c h m ä ß i g   v e r t e i l t   s i n d .   Der  S e g m e n t -  

r i n g   12  d r e h t   s i c h   mit   der   A b t r i e b s w e l l e   3.  O r t s f e s t  

am  G e h ä u s e   a n g e b r a c h t   i s t   des  w e i t e r e n   e i n   S p u l e n k ö r p e r  

9,  mi t   e i n e r   S p u l e   10,  d i e   d i e   A n t r i e b s w e l l e   2  r i n g f ö r -  

mig  u m s c h l i e ß e n .   Ein  w e i t e r e r   S e g m e n t r i n g   11  i s t   mi t   d e r  

A n t r i e b s w e l l e   2  f e s t   v e r b u n d e n .   Der  S e g m e n t r i n g   11  w e i s t  

e b e n f a l l s   zwei  o d e r   g e r a d z a h l i g   v i e l f a c h e   A u s f r ä s u n g e n  

a u f ,   d i e   g l e i c h m ä ß i g   ü b e r   dem  Umfang  des  S e g m e n t r i n g s  1 1  



v e r t e i l t   s i n d .   Die  A n s c h l ü s s e   der   S p u l e   10  s i n d   zu  e i n e r  

S t e c k v e r b i n d u n g   13  g e f ü h r t ,   a n  d e s s e n   A n s c h l u ß   e i n e   D r e h -  

m o m e n t m e ß v o r r i c h t u n g   14  a n s c h l i e ß b a r   i s t .  

Die  F e d e r   b i e t e t   d i e   M ö g l i c h k e i t ,   au f   e i n f a c h e   A r t  

und  W e i s e   e i n   M e ß s i g n a l   f ü r   das  D r e h m o m e n t   zu  e r -  

h a l t e n .   Da  de r   V e r d r e h w i n k e l   der   F e d e r  4   p r o p o r -  

t i o n a l   dem  j e w e i l s   zu  ü b e r t r a g e n d e n   D r e h m o m e n t   i s t ,  

l ä ß t   s i c h   das  D r e h m o m e n t   l e i c h t   b e s t i m m e n ,   wenn  d e r  

V e r d r e h w i n k e l   b e k a n n t   i s t .   D i e s e r   w i r d   d u r c h   den  D r e h -  

m o m e n t g e b e r   b e s t i m m t .   Der  D r e h m o m e n t g e b e r   b e s t e h t   im  

w e s e n t l i c h e n   aus  der   S p u l e   10  au f   dem  S p u l e n k ö r p e r   9 ,  

s o w i e   den  b e i d e n   S e g m e n t r i n g e n   11  und  12,  d i e   z u e i n -  

a n d e r   k o a x i a l   a n g e o r d n e t   s i n d ,   w o b e i   d i e   S p u l e   10  f e s t -  

s t e h e n d   am  G e h ä u s e   g e l a g e r t   i s t   und  d i e   b e i d e n   S e g -  

m e n t r i n g e   11  und  12  z u e i n a n d e r   d r e h b a r   s i n d .   Die  S e g -  

m e n t r i n g e   11  und  12  b e s t e h e n   v o r z u g s w e i s e   aus  A l u -  

m i n i u m .   Das  D r e h m o m e n t s i g n a l   w i r d   d u r c h   I m p e d a n z ä n d e -  

r u n g e n   de r   S p u l e   g e n e r i e r t .   Die  I m p e d a n z ä n d e r u n g   d e r  

S p u l e   e r f o l g t   d u r c h   das  V e r d r e h e n   der   b e i d e n   S e g m e n t -  

r i n g e   11  und  12  z u e i n a n d e r .   D a d u r c h   i s t   es  au f   e i n -  

f a c h e   Art   und  W e i s e   m ö g l i c h ,   e i n   D r e h m o m e n t s i g n a l   z u  

g e w i n n e n .  

Die  A b t r i e b s w e l l e   3  i s t   v o r z u g s w e i s e   in  e inem  R i n g -  

r i l l e n l a g e r   15  g e l a g e r t .   I s t   e i n e   W i n k e l m e s s u n g   e r -  

w ü n s c h t ,   so  i s t   an  der   A b t r i e b s w e l l e   3  e i n   w e i t e r e r  

Geber   a n z u b r i n g e n ,   der   im  w e s e n t l i c h e n   ä h n l i c h   w i e  

de r   D r e h m o m e n t g e b e r   a u f g e b a u t   i s t .   Auf  e in   mi t   dem 

G e h ä u s e   f e s t v e r b u n d e n e n   S p u l e n k ö r p e r   17  i s t   e i n e  

S p u l e   18  a n g e b r a c h t ,   d i e   d i e   A b t r i e b s w e l l e   r i n g f ö r -  

mig  u m s c h l i e ß t .   Ein  S e g m e n t r i n g   20  i s t   f e s t   mi t   dem 

S p u l e n k ö r p e r   v e r b u n d e n .   Der  S e g m e n t r i n g   20  w e i s t  



i r e i   A u s s p a r u n g e n   a u f ,   d i e   g l e i c h m ä ß i g   ü b e r   s e i n e m   Um- 

f a n g   v e r t e i l t   s i n d .   Ein  w e i t e r e r   S e g m e n t r i n g   19  i s t  

f e s t   mi t   der   A b t r i e b s w e l l e   v e r b u n d e n .   Der  S e g m e n t r i n g  

19  w e i s t   e b e n f a l l s   d r e i   A u s s p a r u n g e n   a u f ,   d i e   g l e i c h -  

m ä ß i g   ü b e r   dem  Umfang  v e r t e i l t   s i n d .   Ein  w e i t e r e s   L a -  

ger   16  b e w i r k t   e i n e   s i c h e r e   L a g e r u n g   der   S e g m e n t r i n g e  

19  und  20  z u e i n a n d e r .   An  e i n e r   A n s c h l u ß b u c h s e   21  i s t  

e i n   W i n k e l s i g n a l   a b g r e i f b a r .   D i e s e s   w i r d   in  e i n e r   A u s -  

w e r t e s c h a l t u n g   22  a u s g e w e r t e t .   Die  S i g n a l g r ö ß e   w i r d  

be im  W i n k e l g e b e r   e b e n f a l l s   d u r c h   I m p e d a n z ä n d e r u n g e n  

de r   S p u l e   18  g e n e r i e r t .   Die  I m p e d a n z ä n d e r u n g   e r f o l g t  

w i e d e r u m   d u r c h   V e r d r e h e n   der   v o r z u g s w e i s e   a l s   A l u m i n i u m -  

z y l i n d e r   a u s g e b i l d e t e n   S e g m e n t r i n g e   19  und  20.  Da  d e r  

S e g m e n t r i n g   20  f e s t s t e h e n d   g e l a g e r t   i s t ,   e r g i b t   s i c h  

e in   w i n k e l p r o p o r t i o n a l e s   S i g n a l .   Der  W i n k e l g e b e r   l i e f e r t .  

b e i s p i e l s w e i s e   a l s   e l e k t r i s c h e s   S i g n a l s p a n n u n g   e i n e   D r e i -  

e c k s s p a n n u n g ,   wobe i   d r e i   P e r i o d e n   be i   e i n e r   U m d r e h u n g  

der   A b t r i e b s w e l l e   3  a u f t r e t e n .  

Die  D r e h m o m e n t m e s s u n g   kann  auch   d a d u r c h   e r f o l g e n ,   d a ß  

b e i d e   Geber   a l s   W i n k e l m e s s e r   a u s g e b i l d e t   s i n d .   D i e s  

b e d e u t e t   b e i s p i e l s w e i s e ,   daß  der   S e g m e n t r i n g   11  f e s t  

mit   dem  S p u l e n k ö r p e r   9  v e r b u n d e n   i s t .   Als  D r e h m o m e n t  

i s t   dann  d i e   D i f f e r e n z   der   A u s g a n g s s i g n a l e   der   b e i -  

den  W i n k e l g e b e r   a n z u s e h e n .   D i e s e   A n o r d n u n g   b r i n g t   z w a r  

g e w i s s e   m e c h a n i s c h e   V e r e i n f a c h u n g e n ,   j e d o c h   g e s t a l t e t  

s i c h   d i e   A u s w e r t u n g   s c h w i e r i g e r ,   da  mit   s t e i g e n d e m   W i n -  

k e l   d i e   M e ß u n g e n a u i g k e i t e n   z u n e h m e n .  

Die  F e d e r   4,  d i e   h i n s i c h t l i c h   i h r e s   V e r d r e h w i n k e l s   a u f  

das  m a x i m a l e   zu  ü b e r t r a g e n d e   Moment  a u s g e l e g t   i s t ,   h a t  

d i e   A u f g a b e ,   den  S c h r a u b v o r g a n g   s p e z i e l l   b e i   " h a r t e n "  

S c h r a u b f ä l l e n   z e i t l i c h   zu  s t r e c k e n .   H a r t e   S c h r a u b f ä l l e  



s i n d   b e i s p i e l s w e i s e   g e g e b e n ,   wenn  zwei   m e t a l l i s c h e  

u n n a c h g i e b i g e   K ö r p e r   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   w e r d e n .  

D u r c h   d i e   F e d e r w i r k u n g   w i r d   aus  j e d e m   " h a r t e m "  

S c h r a u b f a l l   e i n   " w e i c h e r "   S c h r a u b f a l l ,   so  daß  g e -  

n ü g e n d   Z e i t   f ü r   den  A b s c h a l t v o r g a n g   des  M o t o r s   v e r -  

b l e i b t .   S o b a l d   e i n e   v o r g e g e b e n e   V e r d r e h u n g   und  s o -  

mi t   e i n   g e w i s s e s   D r e h m o m e n t   e r r e i c h t   i s t ,   w i r d   d e r  

Motor   an  der   A n t r i e b s w e l l e   2  a b g e s c h a l t e t .   Da  a u f -  

g r u n d   der   T r ä g h e i t   der   b e w e g t e n   M a s s e n   und  d e r  

S c h a l t v e r z ö g e r u n g e n   d i e s e   A b s c h a l t u n g   n i c h t  s o f o r t  

e r f o l g t ,   w i r d   d i e   V e r z ö g e r u n g   d u r c h   e i n e   w e i t e r e  

V e r d r e h u n g   der   F e d e r  4   a u f g e f a n g e n .   D a d u r c h   i s t   e s  

m ö g l i c h ,   ohne  U m s c h a l t v o r g ä n g e   vom  E i n d r e h e n   b i s   zum 

A n z i e h e n   d i e s e l b e   G e s c h w i n d i g k e i t   des  S c h r a u b e r s   b e i -  

z u b e h a l t e n .   Das  S i g n a l   des  W i n k e l g e b e r s   mit   der   S p u l e  
18  d i e n t   d a b e i   in  de r   H a u p t s a c h e   zur  K o n t r o l l e ,   um 

f e h l e r h a f t e   S c h r a u b e n   zu  e r k e n n e n ,   d i e   b e i s p i e l s w e i s e  

be im  E r r e i c h e n  d e s   v o r g e s c h r i e b e n e n   D r e h m o m e n t s   b e -  

r e i t s   d i e   F l i e ß g r e n z e   e r r e i c h t   h a b e n .  

In  F i g u r   2  i s t   e i n e   w e i t e r e   S c h r a u b v o r r i c h t u n g   d a r -  

g e s t e l l t .   Die  A n t r i e b s w e l l e ,   an  d i e   e i n   n i c h t   d a r g e -  

s t e l l t e r   Motor   a n g e s c h l o s s e n   w i r d ,   i s t   w i e d e r u m   m i t  

2  g e k e n n z e i c h n e t .  I n   e i n e r   Nut  der   A n t r i e b s w e l l e   2 

i s t   w i e d e r u m   e in   Ende  der   F e d e r   4  g e l a g e r t .   Das  a n -  

d e r e   Ende  de r   F e d e r  4   i s t   in  der   Nut  5  der   V e r d i k -  

kung  23  g e l a g e r t .   Die  V e r d i c k u n g   23  i s t   d i e   V e r d i k -  

kung  der   A b t r i e b s w e l l e   3.  Bei  d i e s e m   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   i s t   e i n e   F ü h r u n g s h ü l s e   n i c h t   v o r g e s e h e n ,   s o n -  

d e r n   d i e   A n t r i e b s w e l l e   3  i s t   am  Ende  a l s   S a c k l o c h  

a u s g e b i l d e t ,   in  d i e   der   Z a p f e n   der   A n t r i e b s w e l l e   2 

h i n e i n r a g t .   Die  S e g m e n t h ü l s e  7   i s t   j e t z t   mit   d e r  

A n t r i e b s w e l l e   2  k r a f t s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n .   Auf  e i n e r  



S p u l e n h a l t e r u n g   34,  d i e   f e s t   mi t   dem  G e h ä u s e   1  d e r  

S c h r a u b v o r r i c h t u n g   v e r b u n d e n   i s t ,   i s t   e i n e r s e i t s   d i e  

S p u l e   33  und  a n d e r e r s e i t s   d i e   S p u l e   44,  d i e   d i e   A b -  

t r i e b s w e l l e   3  u m s c h l i e ß e n ,   a u f g e b r a c h t .   Zur  S p u l e   33 

g e h ö r e n   d i e   S e g m e n t r i n g e   30  und  31.  Der  S e g m e n t r i n g  

31  i s t   das  o b e r e   Ende  der   S e g m e n t h ü l s e   T,  d i e   w i e d e r -  

um  an  i h r e m   Umfang  zwei  o d e r   g e r a d z a h l i g   v i e l f a c h e  

A u s s p a r u n g e n   a u f w e i s t .   Die  S e g m e n t h ü l s e   30  i s t   i h r e r -  

s e i t s   mit   der   A b t r i e b s w e l l e   3  v e r b u n d e n .   Zwei  A n s c h l u ß -  

d r ä h t e   f ü h r e n   von  dem  a l s   S p u l e n k ö r p e r   32  a u s g e b i l d e t e n  

T e i l   der   S p u l e n h a l t e r u n g   34  zu  e inem  A n s c h l u ß   42,  wo 

e in   dem  D r e h m o m e n t   p r o p o r t i o n a l e s   S i g n a l   an  d i e   D r e h -  

m o m e n t m e ß v o r r i c h t u n g   14  a b g e g e b e n   w i r d .   W e i t e r h i n   i s t  

e i n   T e i l   der   S p u l e n h a l t e r u n g   34  a l s   S p u l e n k ö r p e r   43 

a u s g e b i l d e t ,   au f   der   e i n e   S p u l e . 4 4   a x i a l   zur  A b t r i e b s -  

w e l l e   3  a n g e o r d n e t   i s t .   Die  A n s c h l ü s s e   der   S p u l e n   44 

f ü h r e n   w i e d e r u m   zum  A n s c h l u ß   42.  Der  S p u l e   44  z u g e o r d n e t  

s i n d   d i e   S e g m e n t r i n g e   38  und  37,  wobe i   der   S e g m e n t r i n g  

37  f e s t   mi t   der   S p u l e n h a l t e r u n g   34  v e r b u n d e n   i s t .   D e r  

S e g m e n t r i n g   38  i s t   d r e h b a r   und  mit   der   A b t r i e b s w e l l e  

3  v e r b u n d e n .   Die  g e s a m t e   G e b e r a n o r d n u n g   i s t   au f   L a g e r n  

35  und  36  g e l a g e r t .   M i t t e l s   e i n e r   T e l l e r f e d e r   39  w i r d  

der   b e w e g l i c h   a u s g e b i l d e t e   und  an  der   A b t r i e b s w e l l e   3 

b e f e s t i g t e   S e g e m e n t r i n g   38  an  das  G e b e r s y s t e m   g e p r e s s t .  

Ein  R i n g r i l l e n l a g e r   40,  g e f ü h r t   in  e i n e r   H ü l s e   41,  d i e n t  

zur  L a g e r u n g   der   A b t r i e b s w e l l e   3.  Das  G e h ä u s e   w i r d   z u r  

a b t r i e b s s e i t i g e n   S e i t e   h in   d u r c h   e i n e n   G e w i n d e r i n g   45  

a b g e s c h l o s s e n .  

Das  in  F i g u r   2  g e z e i g t e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e r f ü l l t   d i e  

g l e i c h e   F u n k t i o n   wie  das  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g u r  

1.  I m p e d a n z ä n d e r u n g e n   der   S p u l e   33,  d e r e n   S e g m e n t r i n g  



31  d u r c h   d i e   A n t r i e b s w e l l e   2  und  d e r e n   S e g m e n t r i n g   30  

d u r c h   d i e   A b t r i e b s w e l l e   3  b e w e g t   w i r d ,   d i e n e n   d a z u ,  

das   D r e h m o m e n t   a n z u z e i g e n .   Mit  der   S p u l e  4 4   und  d e n  

S e g m e n t r i n g e n   37  und  38.  i s t   der   W i n k e l   d u r c h   I m p e d a n z -  

ä n d e r u n g   m e ß b a r .   Die  M o n t a g e   von  d i e s e r   V o r r i c h t u n g  

g e s t a l t e t   s i c h   j e d o c h   e i n f a c h ,   da  d i e   Geber   au f   e i n e r  

g e m e i n s a m e n   H a l t e r u n g   34  a n g e o r d n e t   s i n d   und  s o m i t  

zusammen  e i n g e s e t z t   w e r d e n   k ö n n e n .   D u r c h   d i e s e   A n o r d -  

nung  l a s s e n   s i c h   d i e   A n s c h l ü s s e   an  e i n e r   S t e l l e   d e s  

G e h ä u s e s   h e r a u s f ü h r e n .   W e i t e r h i n   i s t   m ö g l i c h ,   d i e  

g e s a m t e   G e b e r v o r r i c h t u n g   vor   dem  E i n b a u   in  das  G e -  

h ä u s e   1  v o r z u m o n t i e r e n .  



1.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   mit   e i n e r   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g  

d i e   in  A b h ä n g i g k e i t   von  e i n e m   D r e h m o m e n t   a b s c h a l t -  

ba r   i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   A n t r i e b s -  

w e l l e   (2)  und  d i e   A b t r i e b s w e l l e   (3)  ü b e r   e i n e   F e -  

de r   (4)  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  

2.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   F e d e r   (4)  in  K u p p l u n g s n u t e n   (5,   6 )  

der   A n t r i e b s w e l l e  ( 2 )   und  der   A b t r i e b s w e l l e   (3)  e i n -  

g r e i f t .  

3.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   K u p p l u n g s n u t e n   (5,   6)  in  D r e h r i c h t u n g  

a n g e s c h r ä g t   s i n d .  

4.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   der   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   V e r d r e h w i n k e l   z w i s c h e n  

der   A n t r i e b s w e l l e   (2)  und  der   A b t r i e b s w e l l e   (3)  g e m e s -  

sen  w i r d .  



5.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   der   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   U m d r e h u n g s w i n k e l   der   A n -  

t r i e b s w e l l e   (2)  u n d / o d e r   der   A b t r i e b s w e l l e   (3)  u n d / o d e r  

de r   V e r d r e h u n g s w i n k e l   z w i s c h e n   der   A n t r i e b s w e l l e   ( 2 )  

und  der   A b t r i e b s w e l l e   (3)  d u r c h   i n d u k t i v e   Geber   ( 1 0 ,  

18,  33,  44)  g e m e s s e n   w e r d e n .  

6.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  zur  B e s t i m m u n g   des  D r e h m o m e n t s   e i n   S e g -  

m e n t r i n g   (12 ,   31)  des  G e b e r s   au f   der   A b t r i e b s w e l l e  

(3)  und  e i n   a n d e r e r   S e g m e n t r i n g   ( 11 ,   30)  des  G e b e r s  

a u f   der   A n t r i e b s w e l l e   (2)  b e f e s t i g t   i s t .  

7.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   5  o d e r   6,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  zu  m i n d e s t e n s   e i n   Geber   ( 18 ,   4 4 )  

zur  B e s t i m m u n g   des  D r e h w i n k e l s   v o r g e s e h e n   i s t .  

8.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   der   A n s p r ü c h e   5  b i s   7 ,  
d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n   Geber   (10)   im  B e r e i c h  

der   A n t r i e b s w e l l e   (2)  und  e i n   Geber   (18)   im  B e r e i c h   d e r  

A b t r i e b s w e l l e   (3)  b e f e s t i g t   i s t .  

9.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   der   A n s p r ü c h e   1  b i s   8 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   F e d e r   (4)  d u r c h   e i n e  

S e g m e n t h ü l s e   (7)  g e s c h ü t z t   i s t .  

10.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g e k e n n -  
z e i c h n e t ,   daß  d i e   S e g m e n t h ü l s e   (7)  z u m i n d e s t   e i n s e i t i g  
a l s   S e g m e n t r i n g   (12 ,   31)  f ü r   e i n e n   Geber   ( 10 ,   3 3 )  a u s -  

g e b i l d e t   i s t .  

11.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   9  o d e r   10,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   S e g m e n t h ü l s e   (7)  mit   e i n e r   W e l l e  
(3  bzw.  2)  s t a r r   v e r b u n d e n   i s t .  



12.  S c h r a u b v o r r i c h t u n g   nach   e inem  der   A n s p r ü c h e  4   b i s  

11,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   Geber   ( 33 ,   4 4 )  

r ä u m l i c h   b e n a c h b a r t   a n g e o r d n e t   s i n d   und  daß  d i e   B e -  

w e g u n g s ü b e r t r a g u n g   zu  e inem  der   Geber   (33)   ü b e r   d i e  

f e s t   mi t   e i n e r   W e l l e   (2)  v e r b u n d e n e   S e g m e n t h ü l s e   ( 7 )  

e r f o l g t .  
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